

奋斗百年路 启航新征程



庆祝中国共产党成立100周年特刊

从老有所养到老有“善”养

中国式养老交出新时代新答卷

神州巡礼

新华社北京6月21日电(记者高蕾)当前,我国60岁及以上人口为2.64亿,占总人口的18.7%。当“银发浪潮”迎面而来,如何安放这些老年人的夕阳人生,让他们都能享有幸福美满的晚年生活,成为新时代中国式养老必须回答好的时代命题。

做好兜底保障,让困难老人舒眉展颜

“医生每天都会来房间量血压、送药,这让我放心多了。以前我自己每顿吃七八种药,总怕吃重吃漏了。”曾宪棣老人住在江西省赣州市兴国县田庄上养老中心,这既是养老院,又内设了一所一级综合医院,不仅开设了中医理疗馆,还为每个老人建立了“健康档案”,入院老人床前就能看病。

这是兴国县“医养结合”模式的一个缩影。近年来,凭借这一模式,曾经的国家级贫困县建立起了县乡村三级养老服务体系,让老人安度晚年。

据民政部介绍,“十三五”期间,各地实施特困人员供养服务设施(敬老院)改造提升工程,加强管理,有效提升近390万特困老年人供养水平。

“2022年底前,确保每个县至少建有一所以失能照护为主的县级敬老院,优先满足失能特困人员的照护需求。”民政部养老服务司副司长李邦华介绍。

对经济困难的高龄、失能老人给予相关补贴是国家又一温暖举措。截至2020年底,全国享受高龄补贴的老年人3058.9万人;享受护理补贴的老年人81万人;享

受养老服务补贴的老年人523.5万人;享受其他老龄补贴的老年人25.5万人。各地已普遍建立了经济困难的高龄、失能等老年人补贴制度,有效缓解了经济困难老年人的实际生活困难。

找准需求精准施策,让家的“港湾”更温暖

调查显示,我国绝大多数老人倾向于居家养老。

家住浙江杭州西湖区西溪街道文天社区的张天惠老人就是其中一位。

张天惠因患高血压、高血糖等疾病,处于半失能状态,为及时掌握老人的身体状况,去年6月,社区为张天惠家安装了智慧化养老产品。

智能床垫可以24小时监测老人生命体征及活动情况;烟感报警器能及时提醒老人关闭燃气;智能水表可以实时监测独居老人的用水情况,守护老人安全……

据介绍,在西湖区已有100多名高龄独居老人家中安装了类似设备,“相当于为他们配备了一名24小时的‘贴身保镖’。”一位康养一体化平台运营负责人说。

不只在浙江,“十三五”时期,民政部等部门共支持203个地区开展了居家和社区养老服务改革试点。民政部计划,在2022年底前,将指导和推动全国所有街道至少建有一个综合功能的养老服务机构,基本实现社区养老服务全覆盖。

适老化改造工程是帮助老年人实现安心在家细数年华的重要举措。

据中国疾病监测系统的数据显示,

受养老服务补贴的老年人523.5万人;享受其他老龄补贴的老年人25.5万人。各地已普遍建立了经济困难的高龄、失能等老年人补贴制度,有效缓解了经济困难老年人的实际生活困难。

跌倒已成为我国65岁以上老年人因伤致死的首位原因。根据测算,我国每年有4000多万老年人至少发生1次跌倒,其中约一半发生在家中。业内人士表示,因居家环境因素造成摔倒的比例高达85%,家庭适老化改造迫在眉睫。

据民政部介绍,截至2020年底,地方各级财政共投入4.74亿元,完成16.34万户特殊困难老年人家庭的适老化改造工作。各地根据改造项目内容的不同,补贴标准从每户1000元到1万元不等,平均每户补贴近3000元。

“十四五”期间,民政部门将通过政府补贴等方式,对200万户特殊困难老年人家庭实施基础项目改造和老年用品配置。”李邦华说。

当好银发守护者,共绘最美夕阳红

近年来,随着老年人投资理财需求的增长,一些不法分子以高额回报为幌子,以虚假项目为包装,通过广告宣传、免费活动、情感关怀等营销手段诱导老年人参与“投资理财”,造成老年人财产损失。同时,由于老年人精力有限、风险意识和维权意识薄弱,在金融消费中往往成为弱势群体。

如何守护好老年人的养老钱?

2020年8月,民政部与公安部、市场监管总局等部门在全国开展养老机构非法集资风险专项排查工作。对存在风险隐患的机构,指导当地民政部门向金融监管部门报告并记入风险台账,斩断伸向老年人“钱袋子”的黑手。

提高老年人自我防范意识是预防涉

老诈骗的重要举措。今年5月17日,全国老龄办牵头,会同民政部、公安部和银保监会联合发布“关于养老领域非法集资的风险提示”,增强老年人群体对非法集资诈骗的识别防范能力。

要让全社会的老人都能享受到最美夕阳红的美好图景,更需要发动社会力量共同参与“银发事业”。

“真情伴你走,春色为你留,二十四桥明月夜,牵挂在扬州……”

早晨9点,位于北京市朝阳区的东方综合养老院小剧场里,十余位老人两两结对,伴着悠扬的歌声走起了“模特步”。

成立于1997年的东方综合养老院,是一家经北京市朝阳区民政局批准的综合性民办养老机构,主要面向60岁以上的自理、半自理、完全不能自理及失智老年人,为他们提供餐饮起居、医疗保健以及休闲娱乐等一系列服务。

近年来,我国全面放开养老服务市场,通过降低准入门槛、放宽外资准入、精简行政审批环节、改进政府服务等举措,进一步调动社会力量参与养老服务业发展的积极性,降低创业准入的制度性成本。

截至2020年底,全国养老服务机构和设施总数为31.9万个,床位820多万张。民办养老机构占到养老机构总数的56.9%,床位数占到养老机构床位总数的61.3%。

“除了鼓励社会力量建设养老机构,我们还鼓励社会力量通过多种方式参与养老服务供给,支持老年用品研发与运用,培育养老服务新业态。”李邦华说。

(参与记者:孙少龙、熊家林、郑梦雨)

中国聚焦

新华社天津电(记者李来房、李鲲、吕秋平、张宇琪)29岁的段健男再也不用为避开早高峰而特意早起了。

“以前总觉得上班路上有等不完的红灯,现在道路畅通了不少,感觉一开到十字路口,绿灯就亮了。”生活在天津滨海新区的段健男说。

通过“城市大脑”管理系统对交通信号灯的优化,滨海新区内一些区域的交通拥堵情况大大缓解,早高峰实现了提前30分钟结束。

作为一个国家级新区,天津滨海新区正从传统的产业集群转变为美丽的现代化城市。根据天津“十四五”规划,未来,“滨城”(滨海新区)将与“津城”(天津中心城区)共同构成天津新版“双城记”。

“我们要打造的不仅仅是一个高端产业集聚地,更是一座具有人文情怀的美丽城市,把产业之特融入城市建设,实现产城融合、职住平衡、宜居宜业。”天津市委常委、滨海新区区委书记连茂君说。

绿色智慧的全新样板

位于滨海新区的中新天津生态城,用实践向世界展示了一个智慧城市的新样板。中新天津生态城是中国、新加坡两国政府间重大合作项目,2008年9月28日在一片盐碱荒滩之上正式开工建设。

“如果在环境恶劣的地区能建成一座生态城市,那么在环境较好的地方就更不在话下。”生态城第一批“拓荒人”、经济局局长闫树说。

中新天津生态城管委会副主任杨勇介绍,生态城通过“智慧大脑”实现数据共享和联动,不仅优化了交通信号灯的运行,还实现了地下管道可视化。

此外,通过加强城市规划建设管理,生态城充分发挥建筑、道路和绿地、水系等生态系统对雨水的吸纳、蓄渗和缓释作用,实现雨水自然积存、渗透、净化,打造“海绵城市”。

在生态城不动产登记中心,路面、屋顶、座椅、垃圾桶都安装了光伏板,将太阳能转化为电能,促进节能减排。自动驾驶电动公交车也已正式运营。

生态城还吸引了很多科技企业落户,为智慧发展创造新动能。截至目前,生态城注册企业数量8984户,其中泛智能科技企业占比达60%。

为打造5G全域应用示范区、进一步推进5G产业发展和应用,中新天津生态城5G+AI实验室于今年5月正式揭牌。

实验室负责人曾言圣说,生态城5G+AI实验室提供专业的5G网络深度,是目前天津市范围内5G网络环境最好的地方。“在5G网络正式商用前,我们的网络环境能帮助企业的5G产品进行可行性验证,加快孵化上市。”他说。

蓬勃发展的产业集群

今年“五一”小长假,坐落在滨海新区的方特“熊出没”主题酒店顺利开业,迎来首批顾客。“酒店行业比较特殊,需要办理的证件非常多,而且办理证件的主管部分分属不同单位,能否在‘五一’前开业有很大的不确定性。”该酒店行政部负责人张素琳说。

然而,通过只提交一份材料、一窗受理、一次踏勘、一证覆盖,“熊出没”酒店在“五一”前顺利拿到了行政许可。作为国家“一企一证”综合改革的首批试点,滨海新区多部门联动、协同配合的市场准入机制已经落地。

良好的营商环境一直是滨海新区吸引企业、培育产业链的秘诀。在“一企一证”改革之前,滨海新区在全国率先成立行政审批局,实施相对集中的行政许可权改革,将当时新区政府18个部门的216项行政审批职能进行整合,同时废止了散落在各相关部门的109枚审批专用章,并将这些公章永久封存,实现“一枚印章管审批”。

如今,滨海新区生产总值已占天津市的一半左右。但是,一段时间里,越来越多的公司在这里注册的同时,却没有把人留下。人们似乎只是想在这里工作,而不是在这里生活。

2016年初,每天往返天津中心城区和滨海新区之间的通勤人数约30万人次。这说明滨海新区在城市服务方面存在薄弱之处。从那时起,港产城融合逐渐成为滨海新区的重要发展方向。

美丽宜居的新兴城市

王伟生活在滨海新区泰达街道华纳社区,现在,他几乎可以通过扫码完成在社区的一切事务——支付、开门、办理行政事务、参加社区活动……记者采访了解到,当地的智能管理系统为居民建立了电子档案,使他的生活更为便利。

“这个社区过去由天津开发区管委会管理,2018年初,滨海新区将开发区的社会管理职能剥离出来,交给当时新成立的泰达街道办事处。”泰达街道工委书记吴鹏说,这项改革让开发区专注于经济发展功能,也让居民获得更专业的社会服务。

为了加强城市服务能力,滨海新区引进了茱莉亚学院等高质量的学校和医院,打造滨海新区文化中心等文化高地,建设天津泰达航母主题公园等旅游景点,并努力营造良好的自然环境。

南堤滨海步道公园现在是滨海新区居民休闲娱乐的好去处,而几年前,这里还是一片布满灰褐色污泥的滩涂。

“在尊重自然环境的基础上,我们因地制宜,通过土壤修复、植被营造、水系连通,提升了滨海岸线景观功能,打造城市公园;同时又在老堤外侧建设新海堤,提升城市防洪级别。”天津滨海旅游区投资控股有限公司副总经理杨建说。

现在,滨海新区遗鸥公园已然成为濒危候鸟遗鸥的乐园,透过观鸟镜可以看到,它们在这里时而结群觅食、私语,时而轻盈起舞、盘旋,悠然地享受着休闲时光。

遗鸥被列入世界自然保护联盟濒危物种红色名录,它们对栖息环境十分挑剔。“海岸线美了,鸟儿便来落脚。目前这里每年能迎来1万只左右的遗鸥,占其全球种群总量的80%以上。”中新天津生态城建设局副局长崔捷说。

“现在,每天往返于‘津城’和‘滨城’的通勤人数已经减少到4万人左右。宜居宜业的美丽‘滨城’正吸引越来越多的人来这里安家落户,开心工作,快乐生活。”连茂君说。

盐碱滩上崛起美丽『滨城』

老区盐池
历史巨变

图1:这是6月19日在盐池县县城内拍摄的雕塑。
新华社记者冯开华摄

图2:6月18日,盐池县居民在长城公园散步(无人机照片)。
新华社记者杨植森摄

图3:在盐池县惠安堡镇大坝村,农民在日出前采摘黄花菜(2020年7月16日摄)。
新华社记者冯开华摄

图4:这是红军七十八师攻克盐池县城遗址雕塑(6月19日摄)。
新华社记者冯开华摄

图5:6月18日,盐池县居民在长城关前的广场上散步。
新华社记者冯开华摄

